СОБЫТИЯ И ХРОНИКА

ЦЫДЫПЖАПУ ЗАЯТУЕВИЧУ ДОРЖИЕВУ — 70 ЛЕТ

(путь от школьного учителя до основателя научной школы)

Сердечно поздравляем известного российского ученого-биологазоолога, талантливого педагога, доктора биологических наук, профессора, основоположника и руководителя бурятской научной школы зоологов-экологов Цыдыпжапа Заятуевича Доржиева с 70-летним юбилеем и 50-летием его научнопедагогической деятельности.

Он родился 1 февраля 1949 г. в с. Угнасай Курумканского района Республики Бурятия в семье сельского учителя Заято Мунхоевича Доржиева и Намсалмы Базаровны Будаевой. Привитые родителями любовь к Малой Родине, родной природе, почитание старших, тяга к знаниям и личные качества Цыдыпа — любознательность и внимательность от природы, желание изучать окружающий мир, привели его после окончания Курумканской средней школы на биолого-химический факультет Бурятского государственного педагогического института им. Д. Банзарова.

С первого курса он увлекся млекопитающими, ездил на полевые работы в разные районы Бурятии, собирал материал преимущественно по грызунам и зайцеобразным. Его курировал заведующий кафедрой зоологии, доцент Г. М. Хабаева. Особое внимание он обращал на экологию узкочерепной полевки, которая была определена как объект его дипломной работы. Содержал и наблюдал за социальным поведением полевок также в вольерных условиях.

Цыдып Доржиев в 1972 г. под руководством Г. М. Хабаевой защищает свою дипломную работу «Материалы по экологии узкочерепной полевки в Селенгинском среднегорье». Генриетта Мархозовна сыграла огромную роль в становлении молодого специалиста как ученого, учила многому, была добрым наставником в его жизни. Он всегда советовался с ней. Как благодарный ученик Ц. З. Доржиев никогда не забывал своего первого Учителя и у них до конца ее дней сложились добрые отношения! Опубликовано ими ряд совместных публикаций по экологии разных видов мышевидных грызунов и пищух.

После окончания института, работая в Институте естественных наук БФ СО АН СССР, в Новобрянской школе учителем, он продолжал изучать экологию млекопитающих — насекомоядных, грызунов, зайцеообразных и хищников. Научные объекты Ц. З. Доржиева начали меняться с 1975 г., когда он вернулся на родную кафедру зоологии педагогического института и начал руководить полевыми практиками студентов. Увлекся птицами и с тех пор они стали главными объектами исследований, хотя он время от времени возвращается к своим млекопитающим, включая даже сельскохозяйственных животных, иногда его интересы переключаются на насекомых. Как эколога его интересует проблема, а для ее решения он подбирает удобные модельные объекты. В свое время это ему подсказал известный этолог, профессор Е. Н. Панов.

В становлении Цыдыпа Заятуевича как исследователя огромную роль сыграла также кафедра зоологии и эволюционной теории Московского педагогического государственного университета, где он прошел годичную аспирантуру под руководством профессора Алексея Васильевича Михеева. На этой кафедре в то время работали такие выдающиеся ученые и педагоги как академик М. С.Гиляров, профессора С.П. Наумов, И. Х. Шарова, Н. М. Чернова, доценты (позже профессора) В. М. Константинов, В. М. Галушин и другие. Часто на кафедру приходили и читали лекции известные наши орнитологи Л. С. Степанян, А. М. Болотников и т.д. Молодой ученый Доржиев часто ездил в Московский государственный университет слушать лекции профессоров Р. Л. Беме, В. Д. Ильичева, А. М. Чельцов-Бебутова. Впоследствии со многими из них сложились очень близкие деловые отношения. Приобрел новых друзей и коллег и среди молодых в то время ученых. До сих пор сохранились эти теплые взаимоотношения. Когда в 1975 г. Ц. З. Доржиев защищал докторскую диссертацию в стенах МГУ им. М. В. Ломоносова все они пришли «поболеть» за него.

Со временем круг его коллег расширился не только в масштабах России, но и других стран (Казахстана, Туркменистана, Узбекистана, Монголии, Китая, Великобритании, Нидерланды, Германии, Австрии, Японии, США и др.). Со многими из них он работал в экспедициях, имеются многочисленные совместные научные публикации. За весь период научной работы (с 1969 г.) Ц. З. Доржиев не пропускал ни одного года, чтобы не работать в экспедициях. За 40 лет полевых исследований он побывал почти во всех районах Байкальского региона, объездил более половины Монголии, работал в некоторых провинциях Северного Китая. Многие из этих экспедиций проходят под его руководством.



Профессор Доржиев Ц. 3. в г. Цицикаре на «Фестивале журавлей» (КНР).



Ц. 3. Доржиев, Н. Цэвэнмядаг, Е. Н. Бадмаева в экспедиции по Монголии.

Ц.З. Доржиев является талантливым организатором науки. Уделяет большое внимание подготовке молодых научных кадров. Открыл на кафедре аспирантуру и докторантуру по специальности «экология». За эти годы под его руководством

защитилось около 50 кандидатов и докторов наук из разных регионов России и Монголии. Он является основателем и руководителем научной школы зоологов-экологов

Организовал диссертационный совет по биологическим наукам (специальности «ботаника» и «экология») при БГУ, был его бессменным председателем около 20 пет

Он является организатором и главным редактором периодических изданий «Вестник Бурятского государственного университета», «Природа Внутренней Азии» и многих научных сборников. Является организатором ряда российских и международных научных конференций. Он автор и соавтор более 300 научных публикаций, в том числе 18 монографий.

Ц.З. Доржиев многое сделал в развитии высшего образования в Бурятии. Участвовал в организации филиала Новосибирского университета в г. Улан-Удэ, который впоследствии вошел в состав БГУ. Почти 15 лет работал в ректорате пединститута (БГПИ) — университета (БГУ) проректором по учебной работе, проректором по науке и первым проректором. Активно участвовал в создании Бурятского государственного университета. Многие учебные и научные подразделения университета созданы под непосредственным его руководством. Во время недолгой работы в Институте общей и экспериментальной биологии СО РАН заведовал лабораторией экологии животных и параллельно работал заместителем директора по науке. Несмотря на занятость, он одновременно заведовал кафедрой зоологии и экологии в БГПИ — БГУ более 30 лет.

Он был и в политике, избирался депутатом Народного хурала Республики Бурятия второго созыва. Цыдып Заятуевич многое сделал и делает для развития науки и высшего образования в Бурятии. Несомненно, высоко оценивается его природоохранная работа.

Заслуги Ц. 3. Доржиева отмечены государственными и ведомственными наградами. Он - «Заслуженный работник Высшего образования Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», лауреат Государственной премии Республики Бурятия в области науки и техники, передовой работник образования Монголии, награжден медалью «За заслуги перед Республикой Бурятия» и почетными грамотами Правительства Республики Бурятия, Народного хурала Республики Бурятия, Министерства образования СССР и Республики Бурятия, Министерств Красноярского и Забайкальского краев, Академии наук Монголии, Бурятского научного центра СО РАН, золотой медалью Чингисхана «Их засаг» (Монголия) и др.

Пожелаем Цыдыпу Заятуевичу долгой творческой жизни, крепкого здоровья и счастья.

В. Н. Хертуев,канд. биол. наук, доцент Б. О. Юмов,канд. биол. наук, доцент Э. Н. Елаев, д-р биол. наук, профессор